Statistiques

I] Etude Statistigue sur un exempleUne enquéte a été réalisée aupres des 450 élewesatiege. Voici les
guestions posées :

« Comment viens-tu au collége ? A pied, en bus, eargmu a vélo ?
» Combien as-tu de freres et sceurs ?
* Quelle est la durée de ton trajet maison-collége ?

On a recueilli les données correspondant aux résomss éleves : on obtient des séries statistiques
Les 450 éleves interrogés forment la populaétudiée.

Il] Organisation des données : effectifs et représgations graphigues

1) Moyen de transportLe caractére « moyen de transport » est un :
< . Moyens de transpoftEffectifs
caractére qualitatif.
A pied 85
L’effectif total de la population étudiée est 450. Avélo 120
Représentation graphiguéliagramme circulaire. Pour compléter ce diagramm En voiture 55
circulaire, il faut déterminer les angles au cedgechaque secteur. On utilise pou En bus 190
cela la proportionnalité entre les angles et léscéfs :
TOTAL 450
Moyen de transport A pied A vélo En voiture En bus TOTAL
effectif 85 120 55 190 450
Angle au centre 360°

2) Nombre de fréres ou sceu@est un caractére quantitatifes valeurs de ce caractere sont 0, 1, 2,..., 6.

Nombre de fréres ou sceurs

0 1

2 3

4

5

total

effectifs

72 108

95 110

39

19

Représentation graphigue adapt&aire un diagramme en batons

3) Durée du trajet college-maisoR’est un caractére quantitatif. Les valeurs aiactere étudié sont tres

nombreuses. On a donc regroupé les valeurs deagté@a en classes d’amplitude 5 minutes.

Remarque lors d’un regroupement en classe, on perd urteeyig Durée du trajet
linformation. On ne sait pas, par exemple, quelesombre d’éléves maison-collége Effectifs
qui mettent 6mn a parcourir le trajet. (en minutes)
0 <t<5 25
Représentation graphigueHistogramme. 5<t<10 1
10<t<15 92
histogramme des effectifs
15<t<20 85
120 20<t<25 105
100 - 25<t<30 32
TOTA 450
80 - OTAL 5
8 601
%
40 :
Les classes ont toutes la méme amplitude : 5.
20 - Les aires des rectangles sont proportionnelles
0 aux effectifs des classes.
0<=t<5 5<=t<10 10<=t<15 15<=t<20 20<=t<25 25<=t<30
temps




III] Fréquences
1) Définition : La fréquence d’'une valeur est le quotient (qpoat) de I'effectif de cette valeur sur I'effectif
effectlf de la valeur

~ effectif total

total de la population : Fréquenc

Exemple: On veut déterminer la fréequence des éleves &/&mres ou soeurs.

Effectif des éleves ayant 3 fréres ou sceufsl 0
effectif total ~ 450

=0, 244 . La fréquence cherchée est environ 0,244.

effectif

2) Fréguence en pourcentagé&réquence en pourcentage = frequent@0 =offectif total

[ 100

Exemple: Compléter le tableau ci-contre relatif a I'étutlecaractere « nombre de freres ou soeurs ».

Nombre de fréres ou sceurs 0 1 2 3 4 5 6 Total
Effectifs 72 108 95 110 39 19 7 450
Fréquences 0,244
Fréquences en % 24,4
Remarque

La somme des fréequences vaut toujours 1. La sones@équences en pourcentages vaut toujours 100.
Les fréquences en pourcentage permettent de conghaséeurs populations de tailles différentes.

|V Effectifs cumulés

Effectifs cumulés croissant€On veut répondre a cette question : Combiered&d ont moins de 2 freres ou
sceurs ? Il s'agit en fait de trouver combien d’égent 0 ou 1 frére ou sceur.

Nombre de fréres ou sceurs 0 1 2 3 4 5 6 Total
Effectifs 72 | 108| 95 110 39 19 7 450
Effectifs cumulés croissants 72 450

Effectifs cumulés décroissants| 450 0

A l'aide du tableau, recopier et compléter les pbasasuivantes :
443 éleves onmoins de... ; 275 éleves ... ; 443 éleves ant plus... ; 424 éleves ...

Effectifs cumulés décroissant©n veut répondre a cette question : combiergédéd ont au moins 1 frére ou
sceur ? Il s’agit en fait de trouver combien d’étewat 1, 2, 3, 4, 5 ou 6 freres ou sceurs.

A l'aide du tableau, recopier et compléter les pbasasuivantes :
270 éleves ont au moins ... ; 175 éleves ... ; 270eéléwt plus de ... ; 26 €éléves ...

V_Moyennes

Pour calculer la moyenne d’'une série de valeurs : ¢ Calculer la somme de toutes les valeurs,
* Diviser cette somme par le nombre total de valeur

Exemple: Pierre a parcouru 54 km lundi, 37 km mardi, 68rkercredi et 45 km jeudi. Combien de kilométres
a-t-il parcouru en moyenne par jour ?

Pour calculer la moyenne pondérée d’'une série deinsa:
* Calculer les produits de chaque valeur par leeffient (ou effectif),
* Calculer la somme des produits,
* Puis diviser le résultat par la somme des caefits (ou I'effectif total).




Exemples

* A un concours scientifique, les mathématiquesuontoefficient 5, la physique un coefficient 3segéologie
un coefficient 2. Carine a eu 11 en mathématig@es, physique et 12 en géologie. Quelle est sa nmzy@

Notes (N)

11

9

12

Total

Coefficient (c)

5

3

2

N xc

« Nombre mo

yen de fréres et sceurs :

Nombre de Total
fréres et sceurs 0 1 2 3 4 5 6 OX 72+ 1X108+ 2X 95+ ....iiiiieiiiii e e ettt naes _
Effectif 72 | 108 95| 110 39 19 7 450

Pour calculer une valeur approchée de la moyerumeedsérie regroupée en classe :
* Prendre le centre de chaque classe (moyenneatlagy extrémes ),
* Calculer la moyenne pondérée avec les centreladses.

Exemple: Calculer une valeur approchée de la durée mayduarirajet maison-college

Durée du trajet maison
college (en minutes)

0<t<5

5<t< 10

10<t< 15

15<t< 20

20<t< 25

25<t< 30

Total

Effectifs

25

111

92

85

105

32

450

Centre de classe

(0+5):2=25

(5+10):2=7,5

Exercices de statistiques

Exercice 1. Une étude a été réalisée sur un groupe de paspla —+— g
guestion, particulierement intéressante, étaiCombien de piles T o]
achetez-vous par mois ? ». Les résultats sont gosidr le
diagramme en batons. Faire un tableau faisant ajppstes effectifs
et les fréquences en %.

1) Quelle est la moyenne du nombre de piles ach@i@emois ?

2) Calculer le pourcentage de personnes qui ach@éi@ns de 8 : . | :
piles par mois ? SRl B B .

10

Exercice 2 1) Le tableau ci-dessous indique le nombre deusk frequentant une station de ski pendant une
semaine d’hiver. Quel est le nombre moyen de skipar jour ?

Lundi mardi mercredi jeudi vendredi samedi Dimanche
1750 3700 5760 3400 6900 8200 11800

2) Quel est le pourcentage de fréquentation le iame ?

Exercice 3 Une enquéte dans différents magasins sur le prix Prix (€) 22023012401 260

d’un vélo a donné les résultats suivants (table@ugl est le
prix moyen de ce type de vélo ?

Nombre de magasins 3 4 i

Exercice 4: Organiser les données ci-contre en indiquans tatableau
le nombre d’apparitions de chaque chiffre.

1) Calculer la fréquence (en pourcentage) d’apparde chaque chiffre.

2) Quelle est la frequence d’apparition d’un cleffrair ? Et d'un chiffre
impair ?

Les 80 premiéres décimaleste

1415926535897932384¢
26433832795028841971
69399375105820974944
5923078164062t2089'!

Exercice 5 Sur un troncon de route limité & 90 kih.kes
vitesses ci-contre ont été relevées. Etablir etptétar le
tableau commencé ci-dessous :
Classe de vitessgs 76 -
effectif
1) Est-il vrai que 50 % des automobilistes consdkspectaient la
limitation de vitesse ?

2) Calculer la vitesse moyenne.

Vitesses relevées

85;96;87;90;86;103;102;84
101;91;76;92;100;99;81;89
95;97;89;92;105;88;90; 103
78 ;81;95;100;89;94 ;100 ;92

881 - 85




